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Собаки є найпопулярнішими тваринами-компаньйонами у 
всьому світі, що перебувають у тісному контакті з людиною і є 
носіями небезпечних гельмінтозів. Вони можуть бути потенцій-
ним джерелом зоонозних паразитів, зокрема кишкових гельмін-
тів, таких як Toxocara spp., Ancylostoma spp., Echinococcus spp., 
Dipylidium caninum. За певних обставин середовище, забруднене 
інвазійними елементами паразитів, є джерелом інфекції і стано-
вить потенційну небезпеку як для власників, інших м’ясоїдних 
тварин, так і для навколишнього середовища. Через постійний 
контакт собак з людьми підвищується ризик передачі спільних 
захворювань.

У дослідженні було визначено поширеність у собак шлунко-
во-кишкових гельмінтів, зокрема тих, які є зоонозами. Загалом 
досліджено 95 зразків фекалій, відібраних від домашніх та без-
домних собак різних вікових категорій. Враховуючи отримані ре-
зультати, екстенсивність та інтенсивність інвазії кишковими гель-
мінтами різнилися залежно від вікової категорії та способу життя 
досліджуваних собак. За копроовоскопічного дослідження у со-
бак виявляли яйця Toxocara canis, Ancylostoma caninum, Trichuris 
vulpis та кокони Dipуlidium caninum. 

Залежно від способу утримання собак, захворюваність на 
гельмінтози у бездомних тварин була більшою у 3 рази, порівняно 
із домашніми. Зокрема, екстенсивність захворюваності на кишко-
ві гельмінтози у домашніх тварин становила 28,6 %, у бездомних 
– 90,6 %. Відповідно до вікового аспекту, найвищу екстенсивність 
інвазії мали цуценята до 6-міс. віку як домашнього утримання, так 
і бездомні. У цуценят за домашнього утримання виявляли збудни-
ка  Toxocara canis у моноінвазії – 66,6 %, та у асоціації Toxocara 
canis + Dipylidium caninum – 33,3 %. У бездомних цуценят ви-
являли лише у вигляді мікстінвазій: Toxocara canis + Dipylidium 
caninum – 77,8 %, Toxocara canis + Ancylostoma caninum – 22,2 %. 
Тому, вагомим завданням є розповсюдження інформації та підви-
щення обізнаності власників про важливість прибирання фекалій 
собак у навколишньому середовища заради уникнення зараження 
і поширення гельмінтозів, особливо зоонозів.

Ключові слова: собака, кишкові гельмінти, гельмінтози, зоо-
нози, токсокароз, анкілостомоз, дипілідіоз.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. У зв’язку з інтенсивним 
зростанням популяції тварин-компаньйонів і 
масовим забрудненням навколишнього сере-
довища інвазійним матеріалом (фекаліями), 
паразитарні хвороби домашніх м’ясоїдних 
тварин є досить поширеними як на території 
України, так і за її межами [1–6]. Реєструють 
інвазійні хвороби серед собак різних катего-
рій незалежно від їх призначення (мисливсь- 
кі, службові, декоративні) чи утримання (без-
притульні, домашні) [1, 5, 7, 8]. 

Низка збудників кишкових гельмінтозів, 
крім загрози здоров’ю та благополуччю тва-
рин, також мають ще й соціальне значення, 
оскільки становлять небезпеку для людей, 
особливо дітей [9–11]. Тому, значної уваги 
потребують саме ті збудники, які мають «зо-
онозний потенціал» [12]. Контакт дрібних 
домашніх тварин з людиною є досить тісним, 
що й зумовлює потенційну небезпеку зара-
ження людей зоонозними хворобами. 

Згідно з аналізом українських та міжна-
родних літературних джерел, найпошире-
нішими кишковими гельмінтами собак, що 
становлять значний зоонозний ризик для лю-
дини є Toxocara canis, Ancylostoma caninum, 
Dipylidium caninum, Echinococcus spp., 
Uncinaria spp. [13–18].

Водночас важливим є епідеміологічний 
аспект, враховуючи, що значна частка збудни-
ків паразитарних хвороб, виявлених у собак і 
котів, належить до зоонозів [19–21], а тісний 
контакт з людьми підвищує ризик передачі 
різних зоонозних паразитів [13]. Місцеве по-
ширення гельмінтів у дрібних домашніх тва-
рин та оцінка ризику зараження є важливою 
проблемою для ветеринарних лікарів через їх 
вплив на здоров’я тварин і потенційний зоо-
нозний ризик [22]. На розповсюдження інва-
зій м’ясоїдних тварин суттєвий вплив справ-
ляють кліматичні та антропогенні чинники 
[23–25]. 

Собаки, уражені кишковими гельмінто-
зами та виділяючи інвазійні елементи через 
фекалії, призводять до високого рівня забруд-
нення ґрунту, трави у зонах відпочинку, ди-
тячих майданчиках, громадських і міських 
зонах, підвищують ризик зоонозної переда-
чі чи повторного зараження інших тварин  
[15, 25, 26]. Інвазійні елементи, такі як яйця, 
личинки та ооцисти у навколишньому серед-
овищі можуть виживати впродовж тривалого 
часу та залишатися заразними, патогенними 
за різних кліматичних умов [13, 15–17, 27]. 
Низка досліджень показали, що ґрунт, трава 
рекреаційних, громадських і міських зон у 

багатьох країнах світу забруднені зоонозни-
ми паразитами [28–30]. Отже, забруднення 
громадських місць фекаліями є глобальною 
проблемою охорони здоров’я, яку важко кон-
тролювати. 

В окремих країнах моніторинг паразитар-
них хвороб собак і котів здійснюють спора-
дично або й взагалі не проводять. Тому, ве-
личезна кількість бродячих собак і котів по-
стійно забруднюють навколишнє середовище 
інвазійними елементами з фекаліями [5, 10, 
31, 32].

У більшості випадків собаки та люди за-
ражаються через заковтування інвазійних 
елементів із зараженого середовища, однак, 
є і зоонози, вектором передачі яких є члени-
стоногі проміжні господарі (блохи), що міс-
тять цистицеркоїди D. сaninum, або шерсть, 
заражена інвазійними яйцями, як у випадку 
Echinococcus. Личинки анкілостом можуть 
також проникати через шкіру собак або лю-
дей [28].

Собаки, які живуть у тісному зв’язку із 
дикою природою, можуть слугувати резер-
вуарами паразитів, які поширені серед лю-
дей, домашніх та диких тварин [33]. Ризик 
передачі паразитарних захворювань зростає 
за більш частого контакту собак з вільножи-
вучими м’ясоїдними тваринами або за мож-
ливості поїдання гризунів, молюсків, сирого 
мʼяса. У зв’язку з цим, мисливські та бездо-
мні собаки можуть зіткнутися з вищим ризи-
ком зараження гельмінтозами [13]. 

З огляду на зазначене вище, паразитарні 
захворювання домашніх м’ясоїдних тварин 
– це досить гостра екологічна, ветеринар-
на та епідеміологічна проблема [9, 10, 34]. 
Її вирішення значною мірою залежить від 
злагодженої роботи діагностичних установ 
Міністерства охорони здоров’я та Держпрод-
споживслужби України, а також від впрова-
дження у ветеринарну та медичну практику 
новітніх методів діагностики, лікування та 
пpофілактики паразитарних хвороб [9, 23]. 

Через збільшення чисельності тварин 
зростає їх контакт між собою, з іншими ви-
дами тварин та людиною, що призводить до 
збільшення видової різноманітності парази-
тів, які інвазують собак і котів, підвищення 
екстенсивності та інтенсивності інвазії. Зо-
крема, на території України у собак зареє-
стровано 48 видів гельмінтів різних класів 
(15 видів цестод, 17 видів трематод, 15 видів 
нематод, 1 вид акантоцефал). Спільними для 
свійських і диких собачих виявились 39 видів 
гельмінтів-паразитів різних класів (13 видів 
цестод, 11 видів трематод, 14 видів нематод 
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та 1 вид акантоцефал). Спільними для собак і 
котів є 19 видів гельмінтів. У котів зареєстро-
вано велику фауну трематод, з яких 5 спільні 
для собак. Нерідко домашні м’ясоїдні твари-
ни активно залучаються до перенесення па-
разитів і можуть відігравати ключову роль в 
їх циркуляції [21, 35]. 

Науковці з Непалу P.R. Sukupayo та  
S. Tamang, зазначають, що шлунково-киш-
кові гельмінти становлять значну загрозу як 
для бездомних, так і домашніх собак. Автори 
повідомляють, що понад 60 різних підтипів 
зоонозних захворювань пов’язані з собаками 
і більшість із них становлять значну загрозу 
здоров’ю людини [16, 36]. Тому епізоотоло-
гічний моніторинг гельмінтозів собак є акту-
альним напрямом досліджень.

Розуміння епідеміології зоонозних пара-
зитарних інфекцій є важливим для мінімізації 
ризиків для людини [13]. На сьогодні Концеп-
ція Єдиного здоров’я чітко окреслює взаємоза-
лежність здоров’я людей, тварин і навколиш-
нього середовища і набуває дедалі більшого 
значення, частково через проблеми, пов’язані 
з появою заразних захворювань тварин дикої 
природи. Дикі хижаки ссавців є потенційним 
чинником ризику передачі зоонозних збудни-
ків домашнім тваринам і людям [37]. 

Враховуючи те, що гельмінти собак ста-
новлять значний ризик для здоров’я тварин та 
їх власників, стратегічний захист від інвазій-
них паразитів та їх контроль є актуальними. 
Успішний контроль щодо поширеності гель-
мінтозів тварин можливий лише за наявності 
постійної періодичної їх обробки якісними та 
ефективними антигельмінтиками [38]. 

Застосування антигельмінтиків має бути 
обґрунтованим та раціональним у звʼязку 
з новими викликами сьогодення. Зокрема, 
науковці G. Samson-Himmelstjerna та ін. по-
відомляють про набуття поширення резис-
тентності кишкових гельмінтів, особливо, 
нематод собак і котів до антигельмінтиків, що 
викликає серйозне занепокоєння [39]. Вони  
зазначають, найбільшою причиною цьому 
слугувала зміна підходу до вибору антигель-
мінтика пов’язаного із зниженням частоти 
застосування препарату, спрямованого на 
конкретних паразитів та збільшенням часто-
ти регулярного використання комбінацій ан-
тигельмінтів широкого спектру дії, спрямо-
ваних на різні групи паразитів. В Австралії  
була описана стійкість собачої анкілосто-
ми Ancylostoma caninum до пірантелу [39].  
У США задокументовані наукові джерела про 
високі рівні антигельмінтної резистентності 
до кількох класів лікарських засобів: бензимі-

дазоли, пірантел і макроциклічні лактони, що 
були виявлені в ізолятах A. caninum [39–42].

Нині за проведення захисту від парази-
тарних хвороб тварин часто ігнорують за-
ходи з охорони зовнішнього середовища від 
паразитів, які б знижували або виключали 
ризик нових заражень. Розрив циклу паразит–
господар за допомогою профілактики розпов-
сюдження екзогенних стадій паразитів (яєць, 
личинок цист, ооцист) і знищення їх у відхо-
дах тваринництва – одне з найважливіших і 
актуальних практичних завдань у контролю-
ванні паразитозів.

Мета дослідження – встановити пошире-
ність кишкових гельмінтозів як потенційного 
ризику зоонозів у собак різних вікових груп 
залежно від способу утримання.

Матеріал та методи досліджень. Роботу 
виконували впродовж 2023–2024 рр. на базі 
міжкафедральної ветеринарної клініки дріб-
них тварин Білоцерківського НАУ м. Біла 
Церква. Матеріалом для досліджень були 
хворі на кишкові гельмінтози собаки, проби 
фекалій. Всього було досліджено 95 собак 
різних порід та метисів, різних вікових кате-
горій (від 2 міс. до 2 років) за різного утри-
мання (домашнього, бездомного).

За виконання роботи використовували 
наступні методи досліджень: анамнестичні, 
клінічні, гельмінтологічні. Діагноз на гель-
мінтози собак встановлювали насамперед на 
основі результатів гельмінтоовоскопічного 
дослідження фекалій, також анамнестичних, 
епізоотологічних та клінічних даних. Гель-
мінтоовоскопічні дослідження фекалій про-
водили в умовах кафедри паразитології та 
фармакології ФВМ БНАУ. Для встановлення 
наявності яєць та коконів гельмінтів у фека-
ліях користувалися седиментаційно-флота-
ційним методом за Дарлінгом у модифікації 
Г.О. Котельникова і В.М. Хренова з викорис-
танням насиченого розчину гранульованої 
аміачної селітри (питома вага розчину 1,3) 
[43]. Основним показником зараження собак 
було значення екстенсивності інвазії (ЕІ, %).

Екстенсивність інвазії (ЕІ) вираховували 
за загальноприйнятою формулою: 

ЕІ= А/В х 100,
де ЕІ – екстенсивність інвазії; 

А – кількість інвазованих тварин у групі; 
В – загальна кількість тварин у групі.

Результати досліджень. Проведено дос- 
лідження ураженості гельмінтами 95 собак 
домашнього (63 тварини) та бездомного 
(32 тварини) утримання, що надходили у 
ветеринарну клініку.
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За результатами отриманих досліджень, 
наявність паразитарної інвазії реєструва-
ли у 48 собак із 95, тобто, захворюваність 
на гельмінтози становила 49,5 %. Із 48 ура-
жених гельмінтозами собак 19 тварин мали 
домашнє утримання, 29 тварин – бездомне. 
Екстенсивність інвазії собак за домашнього 
утримання (63 тварини) становила 28,6 % 
(19 тварин), за бездомного утримання (32 
тварини) – 90,6 % (29 тварин). Отже, частка 
захворюваності на гельмінтози у бездомних 
собак більше ніж у три рази вище порівняно 
із домашніми (рис. 1). 

Із 19 уражених гельмінтами собак, які 
належали власникам, групу цуценят до 
6-місячного віку склало 12 тварин (63,1 %),  
6–12-міс. віку – 5 тварин (26,3 %), 1–3 роки 
– 2 тварини (10,5 %). Із групи бездомних 
тварин, уражених гельмінтами (29 тварин),  
18 собак були цуценята віком до 6 місяців 
(62,1 %), 8 тварин – 6–12 міс. (27,6 %), 3 тва-
рини – 1–3 роки (10,3 %). Отримані дані про-
ілюстровані на діаграмі (рис. 2). 

Найбільший відсоток ураженості гель-
мінтами мали цуценята до 6-міс. віку, що 
також пов’язано із найбільшою їх кількістю, 
порівняно із іншими віковими категоріями. 

Під час дослідження фекалій від собак 
виявили наступні види інвазійних елементів:

– яйця темно-сірого або коричневого ко-
льору, округлої форми, середнього розміру 
з комірчастою оболонкою, бластомери част-
ково або повністю заповнювали порожнину 
яйця. Це яйця Toxocara canis (токсокароз);

– яйця світло-сірого кольору, овальної 
форми, які мали тонку двоконтурну оболон-
ку, бластомери заповнювали усю порожни-
ну яйця. Це були яйця Ancylostoma caninum 
(анкілостомоз);

– яйця бочкоподібної форми, середнього 
розміру, з порбочками на полюсах, жовтого 
або коричневого кольору, бластомери повні-
стю заповнюють порожнину яйця. Це яйця 
Trichuris vulpis (трихуроз);

– кокони округлої форми, в яких були зрілі 
яйця невеликого розміру, сірого кольору, що 
містили онкосферу з трьома парами гачків. Це 
були кокони Dipуlidium caninum (дипілідіоз).

Усі ці види є потенційно небезпечними 
для людини. 

Інтенсивність інвазії за різних гельмінто-
зів була різною (табл. 1). Досить часто спо-
стерігали асоціації гельмінтів. Склад пара-
зитоценозу значно варіював залежно від віку 
тварин та умов утримання.

Загалом, під час дослідження 95 собак 
було встановлено, що 32 тварини (33,7 %) 
мали токсокарозну інвазію інтенсивністю від 
8 до 96 екземплярів яєць. Найбільш ураже-
ним були цуценята до 6-міс. віку, особливо 
до 2,5-міс. віку.

Хворими на анкілостомоз були 13 тва-
рин (13,7 %), із інтенсивністю від 5 до 68 ек-
земплярів яєць. Найбільш уражені собаки від 
6-місячного до 3-річного віку. 

Ураження собак трихурозом відмічали у 
14 тварин (14,7 %), із інтенсивністю від 3 до 
46 екземплярів яєць. Найбільш уражені тва-
рини до 1-річного віку та дорослі тварини.

Рис. 1. Співвідношення захворюваності на гельмінтози у тварин за різних типів утримання.
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Дипілідіозною інвазією (наявність коко-
нів) були уражені 24 тварини (25,2 %), з ін-
тенсивністю інвазії від 4 до 22 коконів.

Найбільш розповсюдженими гельмінтами 
серед хворих цуценят домашнього утриман-
ня віком до 6 місяців були такі: Toxocara canis 
як у вигляді моноінвазії – 66,6 % (8 тварин із 
12 уражених), так і в асоціації Toxocara canis 
+ Dipylidium caninum – 33,3 % (4 тв. із 12 ура-
жених). У безпритульних цуценят відмічали 
лише у вигляді мікстінвазій: Toxocara canis 
+ Dipylidium caninum – 77,8 % (14 тв. із 18),  
Toxocara canis + Ancylostoma caninum –  
22,2 % (4 тв. із 18).

Обговорення. Токсокароз є одним із най-
поширеніших гельмінтозів молодняку. Це за-
хворювання є значною медичною проблемою 

для багатьох країн світу, зокрема й України 
[4, 44]. За великої чисельності собак і з ура-
хуванням значної кількості безпритульних 
тварин, проблема забруднення навколишньо-
го середовища фекаліями собак та відповідно 
яйцями токсокар загострюється [32, 45].

Підвищена чутливість молодняку до 
токсокарозу імовірно пов’язана із недо-
статньо сформованим імунітетом, інтен-
сивним ростом, водночас, не менш важ-
ливим чинником є внутрішньоутробне 
зараження плодів токсокарами від самки і 
зараження цуценят паразитами із молоком 
матері. Дорослі тварини менш сприйнятли-
ві до впливу різноманітних хвороботвор-
них чинників, що і визначає їх стійкість до 
токсокарозу.

Рис. 2. Співвідношення захворюваності на гельмінтози у тварин  
за різних вікових категорій та типу утримання.

Таблиця 1 – Екстенсивність та інтенсивність інвазій (ЕІ, ІІ) виявлених кишкових  
                     гельмінтів у собак різного віку (n = 95)

Вік
Кишкові гельмінти

T. canis A. caninum T. vulpis D. caninum

Всього 
інвазованих 

собак

к-ть тв.
(ЕІ, %) ІІ, екз. к-ть тв. 

(ЕІ) ІІ, екз. к-ть тв. 
(ЕІ) ІІ, екз. к-ть тв. 

(ЕІ) ІІ, екз.

32
(33,7 %) 55,3 13

(13,7 %) 38,4 14
(14,7 %) 19,8 24

(25,2 %) 11,9

1,5–6 міс. 30 58,4 4 7,8 - - 18 13,3

6–12 міс. 2 14,3 6 42,6 7 14,8 5 10,2

1–3 р. - - 3 38,4 2 29,5 1 7,1
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Dipylidium caninum частіше реєстрували у 
цуценят, які були уражені паразитичними ко-
махами – блохами та вошами. У безпритуль-
них цуценят найчастіше зустрічався паразито-
ценоз, до складу якого входили токсокара та 
огірковий ціп’як (дипілідіоз) (77,8 %). Ймовір-
но, це пов’язано зі значним ураженням блоха-
ми і вошами за таких умов утримання собак.

Вивчення паразитофауни дрібних домаш-
ніх тварин є актуальним як для ветеринарних 
фахівців, так і для медичних служб у зв’язку 
зі значним поширенням інвазійних хвороб, 
їх здатністю спричинювати тяжкі патології 
у м'ясоїдних тварин та небезпекою переда-
чі інвазії людині. На наш погляд, основними 
чинниками зараження тварин є забруднене 
навколишнє середовище інвазійними елемен-
тами, високий ступінь контакту між тварина-
ми, збільшення чисельності їх популяції на 
окремих ділянках, особливо, після вимушеної 
масової міграції населення України за кордон 
під час війни, внаслідок чого багато тварин за-
лишилося без власників. Основним чинником 
поширення гельмінтозів є відсутність постій-
ного періодичного дослідження проб фекалій 
від тварин та недотримання кратності обро-
бок тварин протипаразитарними засобами.

Згідно з аналізом поширеності кишкових 
гельмінтів собак у світі, проблема зоонозів ак-
туальна у багатьох країнах, як високорозвине-
них, так і тих що розвиваються: 26,5 % (80/302) 
у Вільяермосі, Мексика (Torres-Chablé et al., 
2015); 40 % (120/300) у центральному Квінс-
ленді, Австралія (Gillespie & Bradbury, 2017); 
63,5 % (148/233) у північній Іспанії (Regidor-
Cerrillo та ін., 2020); 20,5 % (635/3099) у 
Сан-Паулу, Бразилія (Ferreira et al., 2016);  
28,7 % (80/279) у Агрі, Туреччина (Afshar M.T. 
et al., 2022) та ін. [16, 35, 46, 47, 48]. 

У Словаччині загальна поширеність 
кишкових ендопаразитів у собак становила 
27,1%, що свідчить про відносно часте ви-
никнення паразитарних інфекцій. Toxocara 
canis, Ancylostoma/Uncinaria spp. і Trichuris 
vulpis були найпоширенішими видами, дося-
гаючи 14,7; 8,3 і 6,3 % відповідно [13]. Зага-
лом 22,0 % собак були інвазовані зоонозними 
видами, а саме T. canis, Ancylostoma/Uncinaria 
spp. та Echinococcus multilocularis. Авторами 
було проведено порівняльну поширеність 
інвазій залежно від утримання собак. Вони 
встановили, що у собак, яких утримують у 
притулку, інвазивні елементи були виявлені у  
39,2 % зразків фекалій. У цій категорії 
найбільш поширеними паразитами були  
T. canis (27,8 %) і Ancylostoma/Uncinaria spp.  
(15,5 %), E. multilocularis також виявлено 

в однієї (1,0 %) тварини. У домашніх собак 
загальна поширеність кишкових паразитів 
становила 23,2 %. У цій групі собак було 
виявлено сім видів паразитів, а саме T. canis 
(11,3 %), T. leonina (2,1 %), T. vulpis (5,7 %), 
Capillaria spp. (2,1 %), T. hydatigena (1,0 %), 
E. multilocularis (2,6 %) і Taenia spp. (1,5 %). 
Як видно, домашні тварини мали ширший 
гельмінтний фон, що пов’язано із неконтро-
льованим вигулом на різних територіях, чого 
не відбувалося у собак на обмеженій терито-
рії (у притулку). Проте, інтенсивність інвазії 
у притулку була вищою.

В Італії поширеність зоонозних гельмінтів 
у домашніх собак становить 9,7 % [15]. Авто-
рами були виявлені наступні види гельмінтів: 
Trichuris vulpis (5,5 %), Toxocara canis (4,3 %), 
Ancylostoma spp. (0,6 %) та Eucoleus aerophilus 
(0,4 %), тимчасом цестод не виявляли.

Науковці з Непалу встановили, що поши-
реність зоонозних шлунково-кишкових гель-
мінтів серед домашніх собак становить 49 %, 
причому поширеність серед бродячих собак 
була значно вищою – 70 % [27]. У досліджен-
нях фекалій було знайдено шість різних видів 
гельмінтів: Ancylostoma spp., Toxocara spp.,  
Trichuris spp., Capillaria spp., Dipylidium 
caninum і Taenia/Echinococcus spp. Найбіль-
шу поширеність становили Ancylostoma spp.  
(49,16 %) та найменшу – Capillaria spp.  
(0,84 %). У віковому дослідженні цуценя-
та мали значно вищий рівень зараження  
(86,96 %). Вищу поширеність кишкових гель-
мінтів зафіксували серед недегельмінтизова-
них домашніх собак (78,65 %), порівняно із 
дегельмінтизованими домашніми собаками 
(25,23 %). Це дослідження підтверджує значне 
забруднення навколишнього середовища ін-
вазійними елементами гельмінтозних хвороб, 
які виділяють собаки, що спричиняє високий 
ризик передачі зоонозів. Такий стан проблеми 
вказує на нагальну потребу щодо контролю-
вання цих паразитів у собак та інформування 
громадськості про догляд за своїми домашні-
ми тваринами і мінімізації забруднення фека-
ліями зовнішнього середовища [16].

На території північної Португалії, загаль-
на поширеність гельмінтів шлунково-киш-
кового тракту у домашніх собак становила  
25,7 %: Ancylostoma caninum (33 %), Toxocara 
canis (29 %), Dipylidium caninum (6 %), 
Capillaria spp. (3 %), Trichuris vulpis (1,66 %). 
Слід зазначити, що молоді собаки були знач-
но частіше інфіковані ніж дорослі [28].

У Бразилії (Мату-Гросу) поширеність 
шлунково-кишкового паразитування у собак 
становить 22,66 % у формі моно- та змішаних 
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інвазій, зумовлених збудниками Ancylosto- 
ma spp., Trichuris vulpis, Toxocara spp., 
Dipylidium caninum, Cystoisospora spp., 
Giardia duodenalis і кокцидій [35].

Значну проблему зоонозів відмічають і на 
території північно-східної Нігерії, де поши-
реність кишкових гельмінтозів собак стано-
вить 77,9 % (Ancylostoma caninum – 40,2 %,  
Toxocara canis – 35,1 %, Trichuris vulpis –  
26,6 %, Spirocerca lupi – 5,7 %, Taenia/
Echinococcus – 12,3 %, Dipylidium caninum – 
10,9 %). На території північно-східного Ірану 
загальна поширеність шлунково-кишкових 
гельмінтів становить 86 % (Toxocara canis – 
29 %, Toxascaris leonina – 7 %, Ancylostoma 
caninum – 2 %, Taenia hydatigena – 43 %, 
Dipylidium caninum – 39 %, Echinococcus 
granulosus – 38 %, Mesocestoides lineatus –  
16 %, Taenia multiceps – 11 %) [46, 47].

З огляду на отримані результати дослі-
джень щодо поширеності шлунково-кишко-
вих гельмінтів собак в Україні та світі, про-
блема зоонозів – це значний виклик для гро-
мадського здоров’я. 

Поширеність гельмінтозів-зоонозів у со-
бак вказує на необхідність впровадження ор-
ганами місцевої влади ефективної стратегії 
контролю популяції безпритульних собак, 
донесення інформації власникам тварин про 
ризики поширення зоонозів, належну дегель-
мінтизацію тварин та прибирання фекалій із 
землі під час їх вигулу.

Розуміння епідеміології паразитарних 
хвороб собак, зокрема шлунково-кишкових 
гельмінтозів, має вирішальне значення для 
розробки ефективних програм контролю, 
спрямованих на мінімізацію ризиків передачі 
збудників зоонозів.

Забезпечення здоров’я тварин щодо 
гельмінтозів та запобігання впливу зооноз-
них гельмінтів на людину має базуватися 
на основі аналізу індивідуального ризику. 
Наприклад, щодо здоров’я тварин згідно із 
рекомендацією ESCCAP (European Scientific 
Counsel Companion Animal Parasites – Євро-
пейська Наукова Рада з проблем паразитозів 
тварин-компаньйонів) частота дегельмінти-
зації ґрунтується на сезонній появі Dirofilaria 
immitis в ендемічних регіонах і на можливо-
сті собаки заковтувати черевоногих молюсків 
(равликів, слимаків), що може призвести до 
виникнення ангіостронгільозу собак (зооноз-
не захворювання) [49]. 

Що стосується профілактики зоонозних 
гельмінтів, оцінка знову таки базується на 
індивідуальній ризикованій поведінці со-
бак щодо заковтування проміжних та/або 
паратенічних господарів Toxocara canis і 
Echinococcus multilocularis.

За рекомендацією ESCCAP дегельмін-
тизацію собак слід проводити 4–12 разів 
на рік залежно від групи ризику тварини 
(типу утримання та особливостей годівлі), 
(рис. 3). 

Рис. 3. Схема дегельмінтизації собак (ESCCAP).
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Примітки до схеми дегельмінтизації со-
бак (ESCCAP):

1. Регулярне дослідження фекалій, як це 
пропонується у групах А і В, є хорошою аль-
тернативою стандартним схемам дегельмін-
тизації. 

2. Якщо індивідуальний ризик для тва-
рини не можна чітко оцінити, тварину слід 
оглянути або забезпечити дегельмінтизацію 
щонайменше 4 рази на рік. Дослідження ви-

явили, що проведення дегельмінтизації 1–3 
рази на рік не забезпечує достатнього захи-
сту. Дегельмінтизація кожні 3 місяці не завж-
ди усуває виявлені інвазії. 

Рекомендації щодо захисту від гельмінтів 
мають бути науково обґрунтованими та вико-
нуватися під наглядом ветеринарного лікаря з 
правильним дозуванням на основі ретельного 
зважування тварин та використання препара-
тів відповідно до інструкцій виробника. 

Додаткові обробки від гельмінтів для собак

Круглі гельмінти
Цуценята Із 2-тижневого віку, потім кожні 14 діб до 2 

тижнів після відлучення, надалі щомісячне 
лікування до 6-місячного віку.

Щінні суки Для зменшення передачі гельмінтів цуценятам 
від вагітних самок можна давати макроциклічні 
лактони на 40- та 55-ту добу вагітності або 
фенбендазол щодня з 40-ї доби щінності до 
другої доби після щеніння.

Лактуючі суки Слід обробляти одночасно з першою обробкою 
цуценят (див. вище).

Собаки з підвищеним ризиком зараження – ті, які 
беруть участь в спорті, змаганнях, на виставках 
або утримуються в розплідниках тощо

Два способи обробки: максимум за 4 тижні 
до і 2–4 тижні після події. Для розплідників: 
використовувати планові дегельмінтизації раз на 
місяць або досліджувати фекалії кожні чотири 
тижні та обробляти відповідно до результатів.

Професійні собаки – поводирі, рятувальні або 
поліцейські собаки (службового призначення)

Залежно від оцінки ризику, дегельмінтизація або 
дослідження фекалій щомісяця та обробка згідно 
з результатами дослідження.

Собаки, що живуть в помешканні, де є діти віком 
до 5 років або особи з ослабленим імунітетом

Залежно від ступеня ризику, дегельмінтизація 
або дослідження фекалій щомісяця та обробка 
згідно з результатами дослідження.

Стьожкові гельмінти
Подорож чи ввіз до/з ендемічних регіонів щодо 
Echinococcus spp.

Собак з високим ризиком зараження слід 
обробляти через 4 тижні після початку подорожі, 
потім кожні 4 тижні після повернення. Після 
ввезення рекомендується негайне обстеження та 
лікування.

Собаки, які харчуються сирим м’ясом та/або 
субпродуктами, їдять здобич або полюють

Собак слід обстежувати кожні 2–3 місяці 
за дослідження фекалій та за результатами 
проводити дегельмінтизацію кожні 6 тижнів.

Зараження через розжовування та ковтання блох 
або вошей (як переносників Dipylidium) 

Відразу як встановлено зараженість.

Серцеві гельмінти (Dirofilaria immitis)*
Собаки, що живуть у ендемічних регіонах 
серцевих гельмінтів (дирофіляріоз) 

Профілактична обробка від личинкової стадії 
макроциклічними лактонами з місячним 
інтервалом впродовж сезону льоту комарів.

Подорож чи ввіз до/з ендемічних регіонів щодо 
серцевих гельмінтів (дирофіляріоз)

Не пізніше 30 діб після відправлення до 30 
діб після останньої можливої дати подорожі з 
місячним інтервалом.
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Висновки. 
1. Значне поширення зоонозних шлунко-

во-кишкових паразитів підкреслює важли-
вість охорони здоров’я громадян, ветери-
нарного догляду за собаками та обізнано-
сті власників собак про ризики пов’язані із  
зоонозами. 

2. Результати представленого досліджен-
ня показали, що кишкові гельмінти мають 
високий ступінь інтенсивності інвазій у 
більшості проаналізованих груп собак.

3. Встановлено, що залежно від утри-
мання собак, екстенсивність захворюваності 
на кишкові гельмінтози у домашніх тварин 
становила 28,6 %, у безпритульних – 90,6 %. 
Відповідно, захворюваність на гельмінтози 
у бездомних тварин більша у 3 рази, порів-
няно із домашніми.

4. Найвищу екстенсивність інвазії мали 
цуценята до 6-міс. віку: за домашнього утри-
мання – 63,1 %, вуличного – 62,1 %.

5. За копрологічного дослідження усіх 
тварин виявили 3 види яєць різної екстен-
сивності інвазії: Toxocara canis (33,7 %), 
Trichuris vulpis (14,7 %), Ancylostoma 
caninum (13,7 %) та кокони Dipуlidium 
caninum (25,2 %).

6. У цуценят за домашнього утримання 
під час копрологічного дослідження вияв-
ляли збудника  Toxocara canis у моноінва-
зії – 66,6 %, та у асоціації Toxocara canis + 
Dipylidium caninum – 33,3 %. У бездомних 
цуценят виявляли лише у вигляді мікстін-
вазій: Toxocara canis + Dipylidium caninum – 
77,8 %, Toxocara canis + Ancylostoma caninum 
– 22,2 %.

7. Дотримання регулярних протипарази-
тарних обробок тварин є одним із ключових 
чинників для зниження інвазованості тварин 
та зовнішнього середовища.

Відомості про дотримання біоетичних 
норм. Маніпуляції з відбору проб фекалій 
проводили із дотриманням біоетичних ви-
мог щодо ставлення до тварин і відповідно 
до закону України ,,Про захист тварин від 
жорстокого поводження” (2006) та Європей-
скої конвенції ,,Про захист тварин” (1987).

Відомості про конфлікт інтересів. Ав-
тори (Шаганенко Р.В., Рубленко С.В., Ша-
ганенко В.С., Козій Н.В., Авраменко Н.В., 
Антіпов А.А., Гончаренко В.П.) статті ,,По-
ширеність зоонозних кишкових гельмінтів 
у собак“ стверджують про відсутність кон-
флікту щодо їх вкладу та результатів дослі-
дження. Матеріали статті можуть бути опу-
бліковані.
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The prevalence of zoonotic intestinal helmin-
thiasis in dogs

Shahanenko R., Rublenko S., Shahanen- 
ko V., Kozii N., Avramenko N., Antipov A., Gon-
charenko V.

Dogs are the most popular pets in the world, but 
at the same time, they are carriers of dangerous hel-
minth infections. Dogs are in close contact with hu-
mans and can be a threat to the well-being of their 
owners and their surroundings. Small pets can be a 
potential source of zoonotic parasites, in particular, 
intestinal helminths such as Toxocara spp., Ancy-
lostoma spp., Echinococcus spp., Dipylidium cani-
num. An environment contaminated with invasive 
parasite elements is a source of infection and poses a 
potential danger to the owners themselves, other car-
nivores, and the environment. Due to the close con-
tact of dogs with people, the risk of transmission of 
common diseases increases.

This study determined the prevalence of gastro-
intestinal helminths in dogs, particularly those that 
are zoonotic. 95 samples of feces collected from do-
mestic and stray dogs of different age categories were 
studied. Based on the obtained results, the extensive-
ness and intensity of intestinal helminth infestation 
differed depending on the age category and lifestyle 

of the studied dogs. Coproovoscopic examination of 
dog feces revealed eggs of Toxocara canis, Ancy-
lostoma caninum, Trichuris vulpis and cocoons of 
Dipulidium caninum.

Depending on the way dogs are kept, the inci-
dence of helminthiasis in stray animals was 3 times 
higher than in domestic animals. Thus, the prevalence 
of intestinal helminthiasis in domestic animals was 
28.6%, in homeless (animals) - 90.6%. According to 
the age aspect, puppies up to 6 months of age had 
the highest extent of infestation. of both household 
and homeless age. In puppies kept at home, the patho-
gen Toxocara canis was detected in monoinvasion - 
66.6%, and in the association of Toxocara canis + 
Dipylidium caninum - 33.3%. In stray puppies, it was 
detected only in the form of mixed infestations: Toxo-
cara canis + Dipylidium caninum – 77.8%, Toxocara 
canis + Ancylostoma caninum – 22.2%. Therefore, it 
is an important task to disseminate information and 
raise the awareness of owners about the importance 
of cleaning dog feces in the surrounding environ-
ment. This will help to avoid infection and spread of 
helminthiasis, especially zoonoses.

Key words: dog, intestinal helminths, helmin-
thiasis, zoonoses, toxocariasis, hookworm, dipyli-
diasis.
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